

济宁以文化赋能，激活千年运河生命力 文化“活”在当下，烟火“融”入生活

褚思雨 济宁报道

城市观察
读懂济宁

漕运中枢

铸就运河之都千年荣光

“济宁通，则全河通；济宁滞，则全河停。”这句流传数百年的俗语，道尽了济宁在大运河体系中的核心地位。

“林则徐不仅是虎门销烟的民族英雄，在济宁担任河道总督时更是治水能臣，现在展馆里还能看到他当年的奏折……”1月1日，在河道总督署遗址公园展示馆内，“红领巾讲解员”孔祥虹的生动讲述，吸引众多市民和游客驻足聆听。“原来这里曾是运河的‘最高管理机构’，难怪能撑起‘运河之都’的名头。”市民王琳牵着孩子认真聆听，深切感受着漕运历史的厚重。展厅内，历史讲解声与轻声赞叹声交织，让千年漕运的荣光变得可感可知。

展馆另一侧，“骐骥驰骋 诗韵任城”书法展同步开展，观展市民络绎不绝。现场，书法博士们以多元字体重现历代名人咏任城诗作，书李白诗篇笔势飘逸，写杜甫佳作笔墨醇厚，让千年诗韵与运河记忆在此交融共鸣。走出展馆，“督署暖冬·骐骥惠民集市”的烟火气扑面而来：米面粮油、生鲜果蔬等本地特色农产品琳琅满目，手工农文创、非遗美食等好物齐聚，让市民在节日氛围中尽享文化滋养与民生实惠。

“作为元明清三朝司运治运的核心机构，河道总督署下辖七十二衙门，执掌疏浚、调度、军事等全链条事务，是运河治理体系的‘神经中枢’。”河道总督署遗址公园工作人员程诺介绍，不同于传统陈列式博物馆，展示馆运用多元数字技术，通过文物展品、场景复原、光影互动、文创体验等多种形式，全面展现运河文化的厚重底蕴。如今，这座历经岁月沧桑的古遗址重焕光彩，已成为市民游客休闲游览、沉浸式感受运河文化的重要场所，见证着运河文明在当代的延续与活化。

从地理格局看，济宁“居运道之中”，是南北水陆交汇的咽

元旦首日，河道总督署遗址公园内，暖意穿透寒意，热闹中透着雅致：室内书法展笔墨飘香，流淌千年文脉；室外农产品集市烟火升腾，涌动民生暖意。这场“文化+民生”的迎新活动，既饱含生活的鲜活气息，更是济宁以“活态传承”激活运河文脉的生动实践。

作为京杭大运河中段要冲，济宁段运河全长230公里，既是滋养一方的水运动脉，更是承载中华文明的文化长廊。如何让千年运河在当代焕发新生？济宁给出清晰答案：唯有让文化“活”在当下、“融”入生活，才能在烟火日常与岁月沉淀中生生不息。



惠民集市满满烟火气。

喉要地。元世祖忽必烈定都大都后，对隋唐大运河实施“截弯取直”改造，济州河的开凿让济宁一跃成为连接南北的漕运中继站，航程缩短900公里，开启了其漕运枢纽的崛起之路。“而南旺分水枢纽与河道总督署的设立，一举奠定了济宁‘运河之都’的历史地位。”济宁运河文化专班副主任焦振炜表示。鼎盛时期，运河两岸“官舸商舶鳞集，麻拥于济城之下”，马可·波罗在游记中惊叹其为“雄伟美丽的大城”；明清时期，济宁凭漕运红利成为鲁西南商业中心，“江北小苏州”的美誉传遍大江南北。

时至今日，济宁段大运河仍保有三个世界文化遗产段、9个世界文化遗产点，古码头、古驳岸的完整留存，不仅是历史的见证，更是活态传承的“富矿”。

**文化交融
活态传承注入不竭动力**

运河的本质是“连接”，连接南北水土，更连接多元文化；文化的生命力在于“交融”，交融地域特色，更交融古今智慧。在济宁，水脉与文脉早已深度交织，南北文化的碰撞融合，成为运河文化最独特的基因，也为活态传承注入不竭动力。

位于老运河西岸的竹竿巷，始建于元代，至今仍保留着“前店后坊上宅”的传统格局。67岁的老居民何岱新指着斑驳的木门说：“祖上从苏州来济宁任职时便定居于此，过去整条街都是竹编匠人。”如今的竹竿巷虽转型为厨具一条街，但街角老铺里，仍有老师傅坚守竹编技艺，竹篮、竹席的纹路里，藏着江南技艺与北方民俗深度融合的文化密码。

济宁的非遗项目中，更不乏运河商贸催生的“南北融合”印记，玉堂酱园便是典型代表。300年前，苏州人戴阿大在济宁开设“姑苏戴玉堂”，将江南甜面酱工

艺与北方黄酱风味相结合，开创了玉堂酱园的传奇；1915年巴拿马万国博览会上斩获的6块金牌，见证了运河商贸孕育的文化创新成果。

如今，玉堂酱园顺应健康消费趋势，开发文创礼盒、打造酱文化体验馆，以“食药同源”为方向探索发展新路径。“守正，是守住运河文化的核心基因；创新，是让传统文化贴合现代生活需求。”山东玉堂酱园有限责任公司董事长何景春的话，道出了非遗活态传承的关键。

运河更促成了儒家文化与南北文明的对话。明清时期，漕船载来江南的丝绸、茶叶，也带来了文人墨客与思想火种；如今，这份对话在新时代延续。汶上县整合大运河南旺枢纽、汶上文庙等景点推出“运河访古”旅游线路，已累计接待研学活动30余班次。“在这里，既能触摸古运河遗址，还能参与投壶、香篆等文化活动，历史书上的内容仿佛‘活’了起来。”游客

李惠华的体验，正是文化传承“活起来”的生动写照。

活化赋能

千年运河焕发时代新姿

水脉连着文脉，文脉连着民生。山东坚持活态化传承、创新性发展，深入挖掘大运河（山东段）历史文化资源；济宁则以“保护+活化+创新”模式，交出了一份大运河“保护好、传承好、利用好”的时代答卷，让千年古道真正赋能当代生活。

元旦假期的“运河记忆”历史文化街区，正是这份答卷的鲜活注脚。1月2日傍晚，随着街区两岸灯光次第亮起，“运河音乐会”精彩上演，无人机表演秀点亮夜空。“我们希望通过这样的活动，让游客在节日氛围中感受运河文化的魅力，让文化传承融入烟火日常。”“运河记忆”历史文化街区运营服务单位负责人王成表示。

济宁的运河传承，并未局限于文化层面的保护，更实现了文化传承与经济发展的良性互动，让千年运河成为推动区域发展的新动脉。数据显示，2025年1月至11月，济宁港货物吞吐量达1.06亿吨，跻身北方首个内河亿吨大港。夜幕四合，满载集装箱的货船缓缓驶离龙拱港，沿着运河向远方进发。船长杨永军感慨：“这些年，运河上的船越来越大，从原来载重不到100吨，到后来增长到1000吨、2000吨，航程也越来越远。”如今的济宁，围绕“强港航、畅物流、兴产业”主线，正以更大格局建设山东对内陆和国际开放的桥头堡。

文脉传承，步履铿锵。站在“十五五”的新起点上，济宁锚定建设世界文化旅游名城的目标奋勇前行。围绕打造运河文化旅游带，做活“水上游”“运河游”，规划建设济宁济安台文旅综合体，支持“运河记忆”争创国家级旅游休闲街区，提升中心城区旅游首位度。发挥“三孔”、大运河（济宁段）世界文化遗产优势，加快全市文旅资源串珠成链、一体赋能，构建处处皆景、宜居宜游、享誉中外的全域旅游大格局，为文化强国建设注入源源不断的“济宁力量”。

济宁能源阳城煤电党建领航风帆劲 奋楫笃行绘新程

济宁能源阳城煤电全面构建“12345”大政工体系，打造“红心向党 大美阳城”党建品牌，探索形成“党建领航、品牌驱动、体系支撑、智慧赋能、思政聚心、廉洁护航”新路径，用一系列有智慧、有温度的党建创新实践，让红色基因在千米井下扎根。

坚持党建领航，把党的领导融入企业治理全过程。坚持党委会前置，进一步梳理明确党委会研究决定、前置研究讨论事项清单及负面清单，将党的领导贯穿于企业治理体系各环节。创新实行党委会网上议题提报及审批，规范党委会签批流程，确保议题充分酝酿，提高审议质量。聚焦工程项目招投标、大额资金使用等重大事项实行全过程把关，确保企业决策科学民主、规范高效。

深化精益化党建管理，推动党建工作与生产经营同频共振。阳城煤电推行党建工作

任务清单化管理，借鉴精益化绩效管理模式，将党建工作部署分解为可量化、可考核的具体事项。将清单任务完成情况纳入党支部书记月度绩效考核体系，量化评分、实绩晾晒，考评结果与党支部书记绩效挂钩，激励党支部书记履职尽责。实施“1+19”党组织书记创新突破项目。“书记挂帅、党员揭榜”，把党建与安全生产、经营创效深度融合，在智慧仓储、绿色开采等关键领域显著发挥党组织的战斗堡垒作用。电厂支部小指标竞赛节约299万元。开拓、调度机电支部抓好充填开采，每月增效2200余万元。

坚持强基固本，打造“六有三强”党支部堡垒。通过组织支部书记上讲台、开展党务实操演练、实施360度量化考评、党务知识考试，支部带头人履职能力持续提升。各支部深化“一支部一特色，一支部一品牌”建设，

形成“1+19”党建品牌矩阵。培育“攻坚先锋”“党建有温度，服务暖人心”等支部党建品牌。深入开展“三亮三比一争当”“党员身边无违章”“奋进千亿我是党员我带头”等活动，破解难题52项，带动生产效率提升18%。

以数字技术激活党建新引擎，打造“智慧党建”红色阵地。依托智慧化矿山平台，实现党建课程、党建宣传、在线考试等业务流程线上办公和信息同步共享。积极应用“灯塔—党建在线”网络平台开展日常工作，利用党员组织关系转接、党组织和党员信息库、山东e支部等模块，录入党组织活动信息840余次。实时更新党支部考核积分及党员量化积分，让党务数据更精确、更科学。创新支部党员学习方式，打造集党员教育、成果展示、经验交流于一体的党建工作融媒体平台。AI虚拟主播播报党建知识、政策解读300余

篇，公众号、微信群、矿OA等平台多端联动，实现党员教育“掌上学习”全覆盖。

深化清廉国企建设，营造风清气正“廉”生态。大力实施“五清”工程，构建“1510+N”党风廉政建设体系，持续丰富“儒韵清风·廉洁阳城”品牌内涵。畅通廉政监督码上扫描渠道，运用手机APP小程序、二维码实现职工群众一键扫码、快速反映问题。精心打造“沉浸式廉政大课堂”，依托济宁市党性、党风教育基地开展现场教学。开展家庭助廉活动，组织女工签订《家庭助廉承诺书》，奔赴尼山圣境研学德廉文化。常态化开展了解约谈、提醒谈话等6类廉政谈话，覆盖重点岗位560余人次。监督各类招投标项目90余个，工程验收及结算210次，通过规范流程、阳光操作，节约资金370余万元。

通讯员 张凯 邹磊